

2002年的《财务与会计》

——编辑工作思路、宣传报道要点及参考选题

一、编辑部工作基本任务

2002年编辑部的基本任务是:在2001年的基础上,进一步夯实编辑基础工作,鲜明刊物的风格特色。也就是说,编辑部的各项工作,将在坚持“政策与思想相结合,理论与实际相结合,业务与人文相结合,热点、难点与一般相结合”的编辑方针基础上,围绕巩固刊物“新”、“深”、“活”、“实”的风格特点而展开。

二、刊物整体质量要求

根据上述基本任务,2002年刊物在整体质量上将有如下要求:

1、内容新。及时宣传财会新政策、新法规,交流企业理财及会计管理的新知识、新经验、新做法,报道国内外财会理论研究新动态、新进展、新成果、新观点,探讨现实财会热点问题,介绍新的财会业务处理技术、方法。

2、说理深。一是对我国财会、审计改革与发展的重大理论与实践问题作较深层次的思考;二是对一般问题的分析做到有的放矢,从“点”上入手,深入具体。争取每期有一两篇立意新、信息量大、思想深刻的重点文章(字数可适当增加)。

3、面貌活。一是内容结构活,既有业务研讨,又有人文关怀,既有政策宣传,又有思想火花;二是文章体裁活,既有宣教说理文章,又有随笔、访谈、对话、人物写真、阅读赏析类文章;四是文字活,既要求文字通俗、标题精

炼,又要求语言鲜活、结构别致;五是版面活,力求图文并茂,富有时代感。

4、功效实。刊物的主要服务对象仍是实务工作者,无论刊发的是理论文章,还是实务文章,要解决的主要还是实务工作者面临的理论问题、思想问题、认识问题和操作问题。

三、宣传报道要点

一是围绕学习、实践“三个代表”重要思想,加强财会政策法规宣传,加强会计人员职业道德教育,加强财会界精神文明建设;二是围绕WTO给企业财务、会计、审计工作的影响,介绍财会新知,研讨应对之策;三是围绕新制度、新准则,进行宣传、讲解、答疑和辅导;四是围绕治理会计信息失真和“不做假账”,加大会计造假案例剖析力度,研讨进一步贯彻落实《会计法》、强化财会控制与监督的措施办法;五是围绕国企改革与发展,研讨国有资本与企业财务管理中存在的问题,交流企业理财和会计管理经验;六是围绕税收与财务、会计的结合点,组织好与税收筹划及纳税处理有关的政策宣传、知识普及和问题解答;七是围绕会计专业技术资格和注册会计师资格考试,及时报道有关信息动态,答疑解惑,并继续以组织自测题的形式,做好考前辅导工作;八是围绕会计文化建设,不断增强刊物的人文特色,丰富会计人员的精神生活,促进会计人的全面发展;九是紧跟知识经济时代和财会改革进程,探讨新的财会理论,及

时介绍国内外学术动态和成果。

四、征稿参考选题

1、财会、审计工作与“三个代表”的关系及学习、实践“三个代表”重要思想的心得体会

2、试论依法理财与以德理财——兼论会计职业道德建设

3、WTO给我国财会界带来了什么?

4、WTO与我国会计的改革与发展

5、中国特色与国际化:中国会计发展的矛盾、困惑与对策

6、会计规范与税收政策、财务制度的关系——矛盾与协调

7、我国会计准则实施现状及对策研究

8、会计准则与会计制度:分离、并存还是统一

9、金融及小企业会计制度制定过程中应注意的若干问题

10、企业会计制度和会计准则在具体应用中的疑点、难点剖析

11、《会计法》实施过程中存在的问题及对策研究

12、我国政府会计引入权责发生制的可能性与必要性

13、行政事业单位会计核算和财务管理的若干问题

14、WTO下我国企业财务管理的新视角

15、出资人财务管理制度实施中尚需明确和完善的问题

激励与鞭策

读者心中的《财务与会计》

新世纪 新的感受

我是《财务与会计》的老读者、老通讯员。《财务与会计》是我最亲密的良师益友,我对《财务与会计》既有特殊的感情,也有很大的期望。今天,我以十分喜悦、激动的心情读了2001年第1期《财务与会计》,真是大喜过望。这期从排版到内容都别开生面,令人耳目一新。尤其是“迎新特刊专稿”,既具有很强的可读性,又具有史料性、知识性;既有时代感,又有新老会计人员的使命感、责任感。这样一组珍贵的文章让读者得到了极大的知识和精神享受。编者能为读者制作出如此宝贵的

精神大餐,真乃匠心独具也!我衷心地祝愿《财务与会计》在新世纪里越办越好,真正成为我国会计类期刊中首屈一指的精品。

——太原钢铁有限公司会计学会
吴顺智

杂志本身的大气和实务性内容的权威是《财务与会计》给我的总感觉。我暗自倾慕,总想为它投稿,却又有自渐形秽之感以致不敢胡思乱想。2000年的7月,我把写成多日的关于非货币性交易准则的一篇文章,经过反复修改后,下决心寄给了《财务与会计》编辑部,没想到很快就被采用了。10月就收到了样刊,我一眼就喜欢上了那期杂志的封面。更令我高兴的是,2001年《企业会计制度》关于非货币性交易

收益的计算公式已改成一个较为简单明了的公式了,而这个公式我曾在去年的那篇文章中专门写过。我觉得就如同自己多日思索的某个问题或某个假设终于找到了答案和证明一样,而在这个过程中,支持和鼓励我的便是《财务与会计》了。

——湖南株洲中南林学院经贸系
袁继安

2001年的《财务与会计》不仅版面、印刷有很大变化,内容也有显著提高。今年,会计改革、会计政策频繁出台,贵刊及时解说了这些变化,发表了一些很有分量的文章。尤其配合了《企业会计制度》的贯彻,编辑部做了大量的宣传,有些文章读后很受启发。第6期的《预算会计改革专家谈》,我对此

16、集团或跨国经营企业财务管理新思考

——经验总结、案例分析或理论启迪

17、如何当好上市公司财务总监、独立董事或财务经理

18、切实建立健全单位内控制度的思路、措施及应注意的问题

19、WTO下中国CPA执业环境与执业操守审视

20、会计师事务所合伙制改革应切实注意和解决的若干问题

21、会计师事务所:面对“中天勤”我们应该做些什么?

22、是谁在造假——从XX案例引发的深层思考

23、网络理财、电子商务、信息化建设——成功企业的经验做法与体会

24、从财务软件到企业管理软件——发展思路、解决方案或应用及管理经验

25、对现行企业税收政策若干问题的进一步认识与解析

26、税收筹划在我国企业的具体应用及相关财务、会计问题

27、WTO下国际财务及税收管理应掌握的知识与应注意的问题

28、如何应对资格考试——我的

意见、体会与感受

29、在签下我的姓名之时——一名CPA的执业体会、困惑与思考

30、在会计委派制或会计集中核算制面前——我的亲历、体会和感受

31、我们的会计,我们的歌哭
——会计人的人生体悟和心灵独白

欢迎大家踊跃投稿。并注明联系电话及电子信箱地址。

《财务与会计》编辑部